附件2：编写范例

保障工作

【综述】2011年，工会保障工作紧紧围绕党和国家工作大局及工会工作全局，按照全总十五届五次执委会议要求，深入贯彻落实科学发展观，努力推动解决职工最关心最直接最现实的利益问题，着力维护职工劳动经济权益，推进构建和谐劳动关系，积极参与社会管理，维护社会稳定。(1)深入开展调查研究，积极参与国家相关政策和法规的制定，努力从源头上维护职工合法权益。积极参与全总组织的劳务派遣等重点课题调研，并先后参与了《促进就业规划(2011—2015年)》、《对外劳务合作管理条例》、《做好淘汰落后产能和兼并重组企业职工安置工作的意见》等法规政策的制定和修改工作；开展了实施《社会保险法》重点难点问题、医药卫生体制改革进展情况、农民工工伤保险权益状况等专题调查；加强工会工资工作理论研究，并向党和政府就相关问题多次提出政策意见和建议。(2)大力加强职业培训和就业服务，协助党政扩大和稳定就业。组织实施了全国工会“技能培训促就业行动”帮助各类本职人员实现再就业。为2.72万人提供小额贷款10.02亿元。开展“全国工会就业援助月”活动，组织招聘会，提供免费就业服务。继续推进“家政服务工程”，培训家政服务人员。努力推进“困难家庭高校毕业生阳光就业行动”，为困难职工家庭高校毕业生提供就业技能培训，帮助困难职工家庭高校毕业生实现就业。(3)积极推动解决职工工资方面的热点难点问题，切实维护职工收入分配权益。积极推动解决拖欠职工工资问题，2011年“两节”期间联合有关部门开展的“工资支付专项检查”活动共为105.8万名职工追回被拖欠工资24.5亿元，其中为93.4万名农民工追回被拖欠工资22.6亿元；积极推动各地最低工资标准的调整，2011年全国共有24个地区调整了最低工资标准，平均增幅在22％以上；大力推动劳动定额工作开展，与有关部门联合起草了《关于加强劳动定额工作指导意见(草案)》，撰写了《当前企业劳动定额的基本情况及对策建议》，选择服装行业部分企业开展了科学测定和集体协商制定劳动定额试点工作，编制出服装行业部分劳动定额集体协商指导标准。举办了全国工会劳动定员定额基础知识培训班。(4)积极参与社会保障法律法规、政策的制定修改和推动落实，促进完善社会保障制度。在着力推进《社会保险法》实施和积极参与医疗卫生体制改革工作的同时，还先后参与了《老年人权益保障法(修订草案)》、《中国老龄事业发展“十二五”规划》等文件的修改，参加《国家发展可持续报告》的编制的建议和修改工作；参加人社部等部委组织的有关“老工伤”人员纳入工伤保险政策落实情况的联合督查；参与工矿集中棚户区改造工作。(5)深入开展困难职工帮扶工作，推进工会帮扶工作常态化长效化建设。深入实施送温暖、金秋助学和农民工平安返乡等活动，帮助困难职工和农民工解决实际困难。认真组织开展2011年元旦春节期间慰问送温暖活动。组织起草并以全总名义下发了《关于进一步推进工会帮扶工作常态化长效化的指导意见》；主持了全国工会开展送温暖活动20周年和困难职工帮扶中心建设10周年系列纪念活动的筹备和组织工作。(6)组织完成了《中国工会抗震救灾志》、国务院《汶川特大地震抗震救灾志》(工会部分)的编纂工作。同时，代表全总先后参与了全国老龄委、残联、“双拥”工作领导小组、社会工作委员会、慈善协会等单位组织开展的一系列活动。

    【技能培训促就业行动】2011年，全国工会继续深入实施“技能培训促就业行动”。全总专门下发通知，要求各级工会要以农民工、就业困难人员和困难职工家庭高校毕业生等为重点，对100万名就业困难人员进行职业技能培训，并获得人力资源社会保障等部门认定的初级以上资格证书；成功介绍100万名各类求职人员实现就业，并签订一年以上劳动合同。截至年底，各级工会共开展职业技能培训250.2万人次，其中137.92万人获得人力资源社会保障等部门认定的初级以上资格证书，成功介绍142.1万名各类求职人员实现就业。

     【家政服务工作】  为贯彻落实《国务院办公厅关于发展家庭服务业的指导意见》(国办发[2010]43号)精神，促进劳动者在家政服务行业就业，提高家政服务从业人员技能水平，全国总工会继续会同有关部委联合组织开展“家政服务工程”，积极参与家庭服务业中长期发展规划的制定，并全程参与了国际劳工组织关于家庭工人体面劳动公约和建议书的制定。截至年底，全国工会培训机构共培训家政服务人员25.7万人。

    【全国工会就业援助月】  3月25日到4月24日，为落实党中央、国务院关于进一步扩大和稳定就业的战略部署，协助党政做好“十二五”开局之年的就业工作，全国总工会开展了“全国工会就业援助月”活动。活动期间各地工会共发放宣传资料427万份；组织各类招聘会4000场次；提供免费就业服务人数达211万人次；成功介绍就业73万人次；跨地区组织劳务输出26万人；组织参加职业技能培训57万人，其中，19万人享受培训补贴；组织家政服务培训73475人，并实现80％就业；就地就近自主创业成功3.4万人；提供小额贷款2.8亿元；组织参加创业培训7.6万人；提供劳动维权服务和法律援助16.7万人次。

  【困难家庭高校毕业生阳光就业行动】  为推动和帮助解决困难职工和农民工子女上学难、就业难问题，促进教育公平和就业机会均等，全国总工会下发了《关于开展2011年全国工会金秋助学活动和困难职工家庭高校毕业生阳光就业行动的通知》，要求各级工会将金秋助学活动与困难职工高校家庭毕业生阳光就业行动结合起来，在开发岗位、落实政策、鼓励创业、技能培训、就业服务等方面采取一系列促进就业的举措。各级工会共为困难职工家庭高校毕业生提供实习见习机会10.6万人次；提供就业技能培训7.2万人次；为困难职工家庭高校毕业生共举办4893场就业招聘会，提供就业岗位60.3万个；运用国有大中型企业、劳模企业、社会爱心企业及公益性岗位等资源，提供11.2万个就业岗位；向困难职工家庭高校毕业生提供创业指导6.1万人次，创业培训4.4万人次，为2771人提供小额担保贷款3769万元；共帮助6.4万名需援助的困难职工高校毕业生实现就业。

    【2011全国民营企业招聘周】  5月16日至22日，为发挥民营企业吸纳高校毕业生就业作用，人力资源和社会保障部、教育部、全国总工会和全国工商联联合组织全国31个省、自治区、直辖市大中以上城市开展了“2011全国民营企业招聘周”活动。全国有19.6万户民营企业参加了招聘周活动，提供各类岗位信息近297万条；有近87万求职者与用人单位达成了就业意向，其中，大中专毕业生56万人；农民工19万人，其他各类求职者12万人。招聘现场累计发放政策宣传品350万份，提供维权及法律援助13万人次。

    【第四届全国就业与社会保障先进民营企业表彰会】11月27日，为切实增强企业的荣誉感和责任感，尊重和维护职工的合法权益，人力资源和社会保障部、全国总工会、全国工商联在北京召开第四届全国就业与社会保障先进民营企业表彰大会，授予100家民营企业“全国就业与社会保障先进民营企业”称号，通报表扬今年在全国民营企业招聘周活动期间，组织工作突出的53个城市(区)和吸纳就业突出的76家民营企业。中共中央政治局委员、国务院副总理张德江出席会议并讲话。全总副主席、书记处第一书记王玉普，全总党组纪检组组长、书记处书记王瑞生以及来自各省(市、区)工会主管保障工作的副主席和保障部门负责同志参加了会议。

    【行业劳动定额科学测定和集体协商取得突破性进展】 为建立适应社会主义市场经济的劳动定额制定和管理机制，推动职工工资可持续增长，构建稳定和谐的劳动关系，2011年，全总保障工作部、中国财贸轻纺烟草工会在人力资源和社会保障部大力支持下，与中国服装协会在服装行业开展了协商制定行业劳动定额标准的试点工作，编制完成了《服装行业部分劳动定额指导标准》、《服装行业劳动定额管理系统(软件)》。在年底召开的专家评审会上，《服装行业部分劳动定额指导标准(试行)》及相关软件得到了有关专家的充分肯定。同时建议对《服装行业部分劳动定额指导标准(试行)》进行进一步的完善和规范。《服装行业部分劳动定额指导标准(试行)》的制定主要是从已开展劳动定额集体协商的地方行业或企业提取劳动定额，编制行业标准。这一做法以科学测定为基础，同时又经劳动关系双方协商一致，体现了企业和劳动者的共同意愿，是市场经济条件下行业劳动标准制定方式的新探索，具有一定的开创性，对地方行业协会、企业经营者与工会开展劳动定额集体协商具有重要的指导作用。

  【积极参与《社会保险法》配套法规的制定和修改】  4月，全总保障工作部赴广东、辽宁开展社会保险实施情况调查，重点就职工社会保险应保尽保、社会保险费征缴比例、职工基本医疗保险缴费年限、社保基金管理等问题，广泛收集职工意见，并及时研究梳理。在此基础上，参与《实施(社会保险法)若干规定》、《基本医疗保险条例》等十多件有关社会保险法配套法规政策的研究和修改，提出了工会的主张。

    【《社会保险法》工会宣传日活动】  5月22日，全总保障工作部、法律工作部联合在全国开展社会保险法工会宣传日活动。全国总工会副主席、书记处书记张鸣起到全国总工会和北京市总工会在京联合宣传现场参加活动并讲话，全国各省、自治区、直辖市总工会及所属市、区、县工会均同步开展了各种形式的宣传活动，共发放《社会保险法》各种宣传材料330多万份，悬挂宣传横幅4600余幅，现场解答群众咨询50多万人次。全国总工会还专门编写印制《社会保险法问答》4万册，用于宣传活动现场发放。国家和各地主流媒体均对工会宣传日活动情况进行了集中报道，为《社会保险法》的实施营造了良好的氛围。

    【积极参与医疗卫生体制改革】  2011年全国总工会先后参与了《医改十二五规划》、《基本医疗保险条例》、《医保评估报告修改意见》、《关于建立全科医生制度的指导意见》等多项重要法规文件的研究和修改；开展职工医疗互助保障情况调研，提出了将工会开展的职工医疗互助保障纳入医改“十二五”规划的建议；在全国13个省(市)开展医药卫生体制重点改革进展情况调研，完成了酒查报告并报中办、国办和国务院医改领导小组办公室，引起了有关方面的重视。

    【2011年“两节"送温暖活动】  元旦、春节期间全国各级工会开展了以“心系职工情，温暖进万家”为主题的两节送温暖活动：全总组成16路慰问团，深入企业、深入基层、深入职工家庭，走访慰问困难企业、劳动模范、困难职工和农民工家庭，送去了党和政府及工会组织的关怀和温暖。两节期间，全国各级工会共筹集送温暖资金36.5亿元，走访了10.5万家困难企业，慰问困难职工、劳动模范、农民工和节日期间坚守工作岗位的一线职工778.4万人；共向困难职工和农民工共提供政策宣传507万人次，落实政策89万人次，为8l万名下岗失业人员提供就业岗位90.6万个，医疗救助50.1万人，子女助学27万人次，法律援助11.5万人次；共协助党委政府帮助职工和农民工讨薪13.4亿元，涉及人数42.8万人，其中为农民工讨薪9.7亿元，涉及27.3万人。习近平同志对工会送温暖活动作出重要批示，充分肯定了工会送温暖活动和困难职工帮扶工作是实行国家帮扶制度、促进保障和改善民生的重要途径，并对不断健全送温暖机制、推进工会帮扶工作实现常态化长效化、加强工会法律援助等维权服务提出了明确要求。

    【困难职工帮扶中心建设】   2011年6月，胡锦涛总书记视察了武汉市青山区困难职工帮扶中心，充分肯定了工会帮扶工作是保障和改善民生的一项重要工作。这是胡锦涛总书记第四次视察困难职工帮扶中心。全总迅即召开学习贯彻落实胡锦涛总书记视察武汉市青山区困难职工帮扶中心指示精神座谈会，认真学习胡锦涛总书记重要指示精神，传达王兆国同志关于工会组织学习贯彻胡锦涛总书记重要指示精神的重要批示，总结了工会帮扶工作经验，明确了下一步工作任务。在全总大力推动和各方大力支持下，2011年，全国县级以上困难职工帮扶中心不断发展，帮扶体系不断健全和完善。截至年底，全国县级以上帮扶中心已达3444个，其中省级19个，地市级461个，县级2964个，所有的地市级城市和100％的应建县级城镇都建立了帮扶中心，建立县级以下帮扶站点32768个。全国工会各级困难职工帮扶中心协助党委、政府解决困难职工群众的生产生活问题，充分发挥维权和帮扶功能。2011年全国各级工会困难职工帮扶中心共筹集帮扶资金32.8亿元，帮扶困难职工800.8万人次，帮扶农民工278.4万人次。

    【金秋助学活动】  2011年全国工会开展金秋助学活动，共筹集资金9.8亿元(比上年增长10％)，发放助学款9.4亿元，资助困难职工和困难农民工子女68万人(其中困难农民工子女20.7万人)。活动中，全国各级工会将金秋助学活动与困难职工高校家庭毕业生阳光就业行动相结合，广泛动员社会各界开展结对帮扶，整合各方资源，积极推动国家助学政策的落实，充分发挥工会困难职工帮扶中心的作用，大力开展精神帮扶和人文关怀，充分体现出工会助学和国家助学体系的有机衔接，在发挥好政府助学主渠道作用的同时，起到了拾遗补缺作用。

    【农民工平安返乡行动】2011年两节期间，各地工会通过组织包专车、专列、专机，利用困难职工帮扶中心的平台增开售票窗口，提前办理农民工团体票，组织售票人员到农民工集中地售票，开展“点对点”、“门对门”运输等多种措施，努力帮助农民工平安有序返乡。全国各级工会共协助铁路、交通部门组织农民工专列170列(节)，包专车5万多辆，为农民工购买团体票1812万余张，共帮助568万人次农民工平安返乡，并为农民工争取了返乡经济补贴2.7亿元。

    【全国工会保障工作高级研讨班】  4月24日举办全总副主席、书记处书记、党组副书记陈豪讲话，全总副主席、书记处书记王炯作了专题报告，从理论和实践相结合的角度，对进一步做好新形势下的工会保障工作提出了明确要求，指明了方向和工作重点。培训班还邀请了我国经济学界、社会保障学界一批知名专家学者进行授课；学员们还对《关于进一步推进工会帮扶工作常态化长效化的指导意见(征求意见稿)》进行了深入讨论，实地考察参观了北京市三级服务体系，就十二五期间工会帮扶、就业、医改等内容进行了深入交流和探讨，进一步明确了做好新形势下工会保障工作的中心任务和努力方向。

    【全国工会劳动定员定额基础知识培训班】  5月16日至22日举办。培训班就劳动定额原理与方法、劳动定员定额标准化工作、如何构建以劳动定额为基础的企业薪酬体系进行了培训，并就各地工会开展劳动定员定额工作的经验、工会开展劳动定员定额工作的方法、步骤和存在的问题组织开展了交流和探讨。来自全国各地负责劳动定额或工资集体协商工作的工会干部，工会集体协商指导员、已开展劳动定额集体协商或准备开展协商的企业工会干部180余人参加了培训。

【起草进一步推进工会帮扶工作常态化、长效化的指导意见】  为深入贯彻落实习近平、王兆国等中央领导同志关于进一步推进工会帮扶工作实现常态化、长效化，使之成为国家帮扶制度重要组成部分的重要指示精神，保障部参与起草《指导意见》并由全总制定下发(总工发[2011]6号)，提出了实现帮扶工作常态化、长效化的总体要求、主要目标和具体措施，明确要求以帮扶中心为主要载体，不断创新帮扶工作方式方法，拓展帮扶链条，丰富帮扶内容，努力建立和完善全面覆盖、分级负责、上下联动、区域协作的帮扶工作体系，形成救助、维权、服务三位一体的帮扶工作格局，推动各级政府把工会帮扶工作纳入当地经济社会事业发展规划，纳人各级党政民生工程和社会管理的考核目标。

             （注：本文摘自《中国工会年鉴》（2012））
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