附件2：编写范例

河北省总工会

     【综述】  2011年，河北省总工会坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，按照中央、全总和省委的决策部署，以推动科学发展、促进转型升级为中心，以大力服务职工为主线，以深化创先争优活动为动力，广泛开展建功立业劳动竞赛，有力助推了河北经济平稳较快发展；着力提升职工队伍整体素质，为加快发展加速转型提供了有力支撑；积极构建和谐劳动关系，促进了职工队伍和社会的和谐稳定；全面推行“四化式”服务，加大了帮扶服务职工力度；强力推进工会基层组织建设，基层工会活力进一步增强；不断加强自身建设，服务大局、服务职工的能力和水平得到明显提升，全面完成了各项工作任务，在建设经济强省、和谐河北进程中发挥了工会组织的积极作用。河北省总多次在全国会议上介绍经验，得到了中央、全总和省委领导同志的充分肯定。

    【省总十一届四次全委会议】  1月24日召开。会议传达学习了王兆国同志在全总十五届八次主席团会议、十五届五次执委会议上的重要讲话和王玉普同志的工作报告，回顾总结2010年工作，研究确定2011年主要工作任务，表决通过了人事变动事项，表彰了省金牌工人、能工巧匠和省模范职工之家、模范职工小家。省委副书记付志方同志出席会议并讲话，省人大常委会副主任、省总工会主席马兰翠同志主持会议并作总结讲话，省总工会党组书记、常务副主席栗建华同志代表省总十一届常委会向大会作了题为《把全省千万职工动员起来为加快发展加速转型贡献力量》的工作报告。付志方同志代表省委对全省工会工作给予充分肯定，强调指出，要充分调动发挥广大职工群众的积极性、创造性，为经济社会发展建功立业；要做好新形势下的群众工作，促进社会和谐稳定；要以创新精神加强工会自身建设，全面提高工会工作水平；要加强和改进党对工会工作的领导，为工会工作提供有力保障。马兰翠同志在讲话中要求全省各级工会牢牢把握当前形势和任务，切实增强做好工会工作的使命感和责任感，务必要不负重托，以更加昂扬的精神履行好职责，更好地服务大局、服务职工，更好地发挥工会组织的作用，为河北经济社会又好又快发展作出新贡献。

    【召开庆祝“五一"国际劳动节大会】  4月29日上午，河北省委、省政府在石家庄市召开庆祝“五一”国际劳动节暨建功立业表彰大会，省委书记张云川、省长陈全国等省领导出席会议并颁奖。郭娜等60名先进个人荣获“河北省五一奖章”；唐山港集团股份有限公司等40个单位荣获“河北省五一奖状”；邢台市公共交通总公司三公司郝彦彬车组等60个先进集体荣获“河北省工人先锋号”。陈全国同志代表省委、省政府讲话，要求全省广大职工在推动科学发展、促进改革创新、构建和谐河北、保障改善民生、和倡导文明新风五个方面当好主力军、展示新作为。要求各级党委、政府把工会工作纳入重要议事日程，切实加强和改进对工会工作的领导，认真听取工会组织的意见和建议，及时研究解决工会工作中涉及全局的重大问题，支持工会依照法律和章程创造性地开展工作，真正做到依靠主力军、建设主力军、发展主力军。要求各级工会组织自觉围绕中心、服务大局，全面履行职能，积极参与创先争优活动，发挥好组织职工、引导职工、服务职工、维护职工合法权益的重要作用，千方百计为职工群众、劳动模范解难事、办实事，创造更好的条件、搭建广阔的舞台。要求广大劳动模范和先进工作者珍惜荣誉、戒骄戒躁，发扬成绩、再接再厉，在全面建设小康社会的伟大征程中，为祖国、为人民、为富民强省再创辉煌、再立新功，以优异的成绩向中国共产党成立90周年献礼。

    【省政府与省总工会第五次联席会议】  5月9日召开。会议由省委副书记、省长陈全国主持，省人大常委会副主任、省总工会主席马兰翠，副省长宋恩华、张杰辉，省长助理、省政府秘书长尹亚力，省总工会党组书记、常务副主席栗建华及省住房和城乡建设厅、人力资源和社会保障社厅、文化厅等省直单位主要负责同志出席会议。会议议定以下事项：1．关于贯彻实施工会法律法规。一是人力资源和社会保障部门年内要开展一次社会保障专项检查，将更多的中小企业就业人员、农民工、机关事业单位临时性用工人员纳入社会保险覆盖范围，引导和督促企业依法足额为职工缴纳社会保险费用，及时纠正侵犯职工合法权益的行为。二是支持工会依法收缴工会经费，省政府办公厅与省总工会共同研究具体措施，督促用人单位依法足额缴纳工会经费。三是支持工会做好劳动争议调处和参与劳动争议仲裁工作，由省人力资源和社会保障厅会同省总工会提出具体意见。四是建好职工文化活动场所，将其纳入公共文化服务体系建设和公共文化服务提升工程，在选址、立项和税收等方面给予支持。2．关于促进农民工进城安居问题。一是优秀农民工的住房，在我省首批公共租赁住房中予以安排，如房源总量不够，要积极地筹措，由省总工会、省人力资源和社会保障厅提供名单，省住房和城乡建设厅具体负责落实。二是充分考虑农民工在城市的精神文化需求，由省住房和城乡建设厅、省文化厅负责，共同抓好农民工较为集中的县以上城市大众化文化场所的建设。三是制定推动文化资源共享和服务均等化的措施和办法，让农民工在城市文化资源上得到“同城待遇”，由省文化厅会同省总工会负责抓好落实。四是解决好农民工进城落户问题，把省公安厅出台的有关政策落实好，提高农民进城落户安居的积极性。陈全国在讲话中强调，全省各级工会要积极组织动员广大职工为“十二五”发展建功立业；努力维护职工队伍稳定、促进社会和谐；积极协助政府保障和改善民生；进一步加强工会组织的自身建设，巩固和扩大工会组织的覆盖面，不断提升服务大局、服务职工的能力水平。同时，要求各级政府全力支持工会依照法律和章程创造性地开展工作，健全制度多沟通，协力履职多帮助，赋予资源多支持，不断推动全省工会工作再上新台阶。

    【开展建功立业劳动竞赛，服务经济平稳较快发展】  紧紧围绕“稳增长、调结构”全省经济工作重心，以创建“工人先锋号”为载体，进一步深化拓展省重点建设项目、城镇建设“三年上水平”建设工程、新“双三十”节能减排示范工程、加快发展民营企业“四大劳动竞赛”和对标劳动竞赛，积极向非公企业、战略性新兴产业、管理服务领域拓展，向车间、班组延伸，使更多的职工参与到竞赛活动中来。同时，深入抓好示范性劳动竞赛，以曹妃甸工业区、渤海新区以及千亿元级工业园区和大型企业集团建设为重点，树立标杆，典型带动，全面推进，做到了经济建设主战场在哪里、劳动竞赛就要跟进到哪里，全年全省参赛企业达到6.8万家，参赛职工达到700万人，不断掀起了开展社会主义劳动竞赛的新热潮，有力助推了河北经济社会又好又快发展。  

【推动省人大常委会出台了《河北省公司制企业职工董事职工监事条例》】  积极配合河北省人大常委会内司工委进行了立法调研考察活动，征求各设区市和省直有关部门意见，召开立法论证会，对《河北省公司制企业职工董事职工监事条例(草案)》进行了多次修改。会同法工委，汇总研究各位省人大常委会委员的意见建议，对《条例(草案)》文本进行了三次修改，并于9月29日在省十一届人大常委会第二十六次会议高票获得表决通过。《条例》内容丰富，可操作性强，其中规定了国有独资公司、两个以上的国有企业或者两个以上的其他国有投资主体投资设立的有限责任公司设立的董事会，职工董事的比例不得低于董事人数的五分之一；其他有限责任公司和股份有限公司董事会成员中可以有公司职工代表。而且，公司总经理、副总经理等公司高级管理人员及公司财务、人力资源部门负责人不得担任职工董事、职工监事；罢免职工董事、职工监事，应当由公司工会、三分之一以上的职工代表或者十分之一以上职工联名提议，并经职工代表大会或者职工大会通过等内容，为公司制企业协调劳动关系，切实维护职工合法权益提供了坚实的法律保障。

    【深入开展群众性技术创新活动】  各级工会以省委、省政府提出的转型跨越发展任务为切入点，坚持在继承中发展，在发展中创新，积极开展职工技术创新活动。建立了1070个职工创新工作室，汇聚成员5100多人，完成职工技术创新1.2万项，征集合理化建议32.5万条，创造和节约经济价值约3.5亿元。推荐4项职工创新成果参加第六届“海峡两岸职工创新成果展”并全部获得金奖。联合有关部门举办职工技能比赛4项，并选拔优胜者参加了全国对口行业组织的技能大赛，获得较好成绩。

    【扎实推进“两个普遍"工作取得新成效】  一方面，依法推动企业普遍建立工会组织，围绕省第八次党代会确定的加强基层建设的工作部署，进一步健全完善“党建带动工建、工建服务党建”工作格局。坚持一手抓建会，围绕抓好经济技术开发区、工业园区、工业聚集区等区域和劳务派遣企业以及餐饮、汽车4S店、美容美发等行业的建会工作，最大限度地把广大职工团结在党的周围，全省新增基层工会4000家、新发展会员35万人，提前一年完成全总、省总三年规划任务；一手抓发挥作用，抓好选配基层工会主席这一核心环节，完善基层工会主席产生机制，积极稳妥地向非公企业和基层工会联合会推荐工会主席候选人工作，在非公企业实施“双亮”工程(即亮工会牌子，亮工会干部身份)，深化建设“职工之家”活动，把工会工作的评判权交给会员群众，不断增强基层工会的吸引力、凝聚力。另一方面，依法推动企业普遍开展工资集体协商，把工资集体协商作为保障职工核心经济权益、构建和谐劳动关系、服务改革发展稳定大局的大事来抓，采取有效措施，强力推进。推动省人大常委会开展了《企业工资集体协商条例》专项执法检查，集中开展工资集体协商“百日行动”，全省签订工资集体合同5万份，覆盖企业7.9万家、覆盖职工730万人。深化厂务公开民主管理工作，建制企业达10.7万家，其中建区域(行业)职代会2526个，涵盖单位2.8万家。

    【积极构建和谐劳动关系，促进职工队伍和社会和谐稳定】  加强源头参与，积极配合省人大常委会出台了《河北省公司制企业职工董事职工监事条例》，为公司制企业协调劳动关系提供了法律保障。深化劳动关系和谐企业创建活动，制定并大力实施创建活动三年规划，推动建立健全劳动合同、集体合同、职代会制度，促进了劳动关系的总体和谐。全省县级以上劳动关系和谐企业已达1.2万家。大力开展“企事业单位劳动规章制度规范年活动”，梳理审查涉及职工切身利益的各种制度10万多条。全力做好劳动关系矛盾纠纷排查调处工作，企业劳动争议调解组织发展到6.4万个，全年受理职工投诉及信访1.1万件，维护了职工队伍和社会和谐稳定。

    【着力提升职工队伍整体素质，为加快发展加速转型提供有力支撑】  深入开展形势任务教育，以社会主义核心价值体系教育引导职工，结合庆祝建党90周年，组织开展了“党在我心中”系列主题教育活动，培养选树了全国职工职业道德建设标兵杨海军等先进典型。加大职工技能培训力度，积极推动企业落实职工培训经费，新建5个全国职工教育培训优秀示范点、83个职工教育培训示范基地，培训职工10万人次，使22万名职工提升了技术等级，全省有175万名职工参加了岗位练兵、技术比武活动，职工技术技能素质得到显著提升。推进企业文化职工文化建设，召开了全省职工文化建设现场推进会，制定下发了实施意见，重点抓好“五个一批”，大力实施“十、百、干、万”示范工程，选树了一批职工文化建设先进单位、优秀示范阵地、优秀示范团队和优秀文化骨干，省总筹资高标准建成了1.4万多平米的职工体育健身中心，全省“职工书屋”示范点达到2534个，开展了“希望河北一咱们工人有力量”职工系列文化活动，丰富了职工的文化生活。

    【全面推行“四化式"服务，圆满完成公开承诺事项】切实转变服务方式，积极落实普惠化、项目化、实体化、社会化“四化式”服务职工工作新思路，年初确定为职工办的七件实事全面完成，新启动的“职工白内障光明项目”等六大帮扶项目也取得了阶段性成果。大力深化“职工互助一日捐”活动，为2.6万名职工支付救助金7672万元；实施非工伤意外伤害和家庭财产(火灾)损失两项保障，为79名职工发放救助金108万元；通过“工会爱心卡”，为1840名脱困无望职工按月发放生活补助金，确保他们衣食无忧；资助1136名职工做了白内障诊疗手术；为3.6万名困难女职工进行了免费“两癌”检查；深化“金秋助学”活动，资助1.1万名困难职工子女上大学，发放助学金2200多万元；深入开展“工会就业援助月”活动，提供技能培训和职业介绍11万人次，成功介绍5万人实现就业；参加“安康杯”劳动竞赛活动企业达2.1万家、职工405万人，有效维护了职工的职业安全健康权益。

    【组织开展全省职工法律援助集中行动年活动】  制定并下发了《实施方案》，督促指导全省工会系统广泛开展职工法律援助活动。分片组织开展了全省职工法律援助示范县现场经验交流会，分析研究存在的困难和问题，对做好职工法律援助工作进行动员部署。据统计，全省各级工会接受职工法律咨询6653件次，代拟法律文书1132份，参与非诉调解936案次1827人次，参与劳动争议仲裁代理400案次671人次，参与劳动争议诉讼370案次796人次。

     【大力开展“企事业单位劳动规章制度规范年"活动】省总工会联合省人社厅、省司法厅等四部门联合下发《企事业单位劳动规章制度规范年活动实施方案》，启动了“企事业单位规章制度规范年活动”，对企事业单位现有劳动规章按照三项原则四个环节依法进行规范整改，落实职代会对企事业单位劳动规章制度的审议权，一些中央媒体及省内主流媒体对我省这项活动进行了广泛的宣传报道。为加大这项活动的推进力度，我们在省厂务公开集体合同简报开设专栏，交流各地的创新经验做法，并建立月通报制度，及时通报各地工作进展情况，全年梳理审查涉及职工切身利益的各种制度10万多条，取得了良好效果。

    【全力打造服务职工“两大平台”】  一是打造职工服务中心综合平台。把全省县级以上工会困难职工帮扶中心全部转型升级为职工服务中心，进一步拓展服务职能，将其打造成为集救助、维权、服务于一身，融困难帮扶、互助保障、就业服务、职工信访、争议调处、法律援助、心理咨询为一体的崭新的综合服务平台。目前全省多数区市已正式挂牌并在编办更名，初步实现了服务对象和内容的拓展。同时，加强“12351”职工服务热线建设，确保24小时接听处理职工投诉求助，实现“一拨就通、有问必答、有求必应、有难必帮”。二是打造企事业单位群众工作室平台。这是河北工会参与加强和创新社会管理的一项重要举措。在省总的统一组织下，去年以来，依托企事业单位工会组织，在全省建设了8.2万家群众工作室，累计接待职工23.5万人次，排查各类矛盾纠纷1.6万件，受到了各级党政和广大职工的认可和好评，全省20个企事业单位的群众工作室受到省群众工作领导小组表彰。同时，省总通过整合资源、完善职责、选树典型、干部联系入驻、职工评议等措施，进一步提升群众工作室建设水平，并依托群众工作室，重点推行职工信访代理制、首问负责制、舆情征集制等制度机制，把群众工作室工作做实、做好，使之成为工会服务职工的闪亮“窗口”。

    【以改革创新精神不断强化工会自身建设】  始终把加强工会自身建设摆在突出位置抓紧抓好。一是以认责承诺、全面对标、亮牌示范和夺旗争星为抓手，不断深化创先争优活动，工会干部的执行力、战斗力显著增强。二是进一步转变作风，省总带头深入基层、调查研究，集中开展了全省职业安全卫生与工伤康复、劳动争议调处两项大调研活动，掌握了大量第一手资料，密切了与职工群众的血肉联系。三是着力加强工会干部教育培训和实践锻炼，制定下发了《20ll一2015年工会干部教育培训规划》并大力实施，累计培训干部15万人次，有效提升了工会干部队伍的综合素质。四是大力推行工作目标管理责任制，强化对重点工作、重要部署的督查督办，有效促进了各项目标任务的全面落实。

    【开展“联系职工交朋友"活动】  按照省委部署要求，省总工会印发了《关于在全省工会干部中深入开展“联系职工交朋友”活动的意见》，在省、市、县、乡和企事业单位五级工会开展了“联系职工交朋友”活动，全省所有专职工会干部每人常年联系5名一线职工，通过人户走访、约谈见面、电话交流、网络互动、信函来往等多种方式，面对面、心贴心、实打实地为基层和职工群众办实事、做好事、解难事。同时，把所了解到的职工思想动态、基层实情和相关建议，每季度进行汇总分析、上报，有的放矢地开展工作，使广大工会干部做名符其实的“职工之友”。

             （注：本文摘自《中国工会年鉴》（2012））
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