附件2：编写范例

中国机冶建材工会全国委员会

    【综述】  2011年中国机冶建材工会在全总党组、书记处领导下，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深人贯彻科学发展观，按照全总党组的统一部署，紧紧围绕产业改革发展稳定大局，全面履行工会各项职能，在促进产业经济发展方式转变，推动产业经济结构调整，维护职工合法权益，构建和谐劳动关系等方面做出了积极贡献。一是加大推进“两个普遍”贯彻落实的工作力度。按照全总的总体部署，及时对机械冶金建材系统企业和职工队伍状况进行了分析，根据产业实际，确定了推进“两个普遍”的措施和方法：调查研究、分类指导、推广典型、督促检查，确保这项工作落到实处。二是大力开展“当好主力军，建功十二五”劳动竞赛。围绕国家新兴战略性产业规划和国家节能降耗减排目标的实现，开展了具有鲜明产业特色的劳动竞赛。同时，加强劳动竞赛组织管理，提高专业化、项目化、机制化水平，不断创新劳动竞赛的形式和内容。三是努力提高职工素质，为职工成才搭建平台。组织职工围绕生产实践学习钻研新技术，积极开展合理化建议、技术革新、技术交流、发明创造和新工艺、新技术推广运用活动。并为职工成才和创新成果转化搭建了各个层面的平台。四是维护职工合法权益，为企业和职工服务。针对企业和职工存在的难点和热点问题，开展调查研究，提出政策建议。不断健全和完善各项民主管理制度，健全劳动关系矛盾预警和调处机制，推动和促进帮扶体系建设，特别是加大推动一些涉及企业和职工利益重大问题的解决。五是切实加强工会组织自身建设，不断提高产业工会工作科学化水平。进一步健全和完善组织体系。加强基层工会组织建设，增强基层工会活力。优化“四个工作支撑体系”，进一步加强与各行业协会的联系与合作，支持各省市不断健全和完善产业工会组织，重视支持各专业研究会的工作。

    【三届一次全体会议】  12月6日至7日在北京召开。全国总工会副主席、书记处第一书记王玉普代表全总党组和书记处出席开幕式并讲话。全国总工会党组成员段敦厚出席开幕式和预备会。中华全国总工会副主席、书记处书记张世平出席会议，并在闭幕式上讲话。刘海华代表中国机冶建材工会第二届全国委员会作了题为《努力提升产业工会工作科学化水平、团结动员广大职工为实现“十二五”规划目标做出新贡献》的报告，中国钢铁工业协会领导代表出席会议的中国机械工业联合会、中国钢铁工业协会、中国有色金属工业协会、中国建筑材料联合会、中国黄金协会等相关行业协会领导，在开幕式上致辞。中国机冶建材工会的老同志，各全国产业工会、全总各部门的负责人参加开幕式。新一届委员和有关代表出席了会议，会议选举产生了中国机冶建材工会第三届全国委员会领导机构，选举张波为主席，段佑武、栾樾为副主席。

【全国机械冶金建材系统工资集体协商现场经验交流会】   5月27日在东风汽车公司召开。会议的主要任务是：落实王兆国主席在湖北省机冶建材工会对东风汽车公司推行民主管理“四项制度”，开展工资集体协商调查报告作出的重要批示精神，现场学习东风汽车公司经验，总结交流机械冶金建材系统工资集体协商工作，提出今后一个时期的工作要求。全国总工会副主席、书记处书记张世平出席会议并讲话，东风汽车公司党委书记、董事长徐平、东风汽车公司工会主席叶惠成，东风贝洱热系统有限公司，东风有限公司商用车铸造二厂分别介绍了建立四项制度，开展工资集体协商的经验。山东省国防机械电子工会、大连市机械重工·电子信息工会、上海电气实业有限公司工会、武汉钢铁（集团）公司工会、泰山玻璃纤维有限公司工会就落实全总“两个普遍”要求，介绍了建立民主协商机制，开展工资集体协商经验。中国机冶建材工会主席刘海华作了总结讲话。新华社、《人民日报》、中央电视台、中央人民广播电台、《光明日报》、《工人日报》、《中国青年报》、《法制日报》、《中国妇女报》、《农民日报》、人民网、中国网、中工网等媒体记者参加了会议。湖北省总工会副主席黄国庆、何忠琦出席会议并致辞，全国机械冶金建材各地方产业工会、委员单位、在京央企共160余人参加了会议。

【全国机械冶金建材系统工会工作座谈会】  3月29日在北京召开。会议紧密结合当前中央企业“走出去”战略实施情况，围绕“企业工会在‘走出去’战略背景下，能干什么、怎么干？”的专项议题，深人探讨了中央企业工会如何在海外项目建设中维护职工权益、保持企业稳定、推动企业发展。会议邀请全国总工会国际部副部长彭勇介绍了当前国际工运动态；中国海员建设工会建筑工作部、中国中材集团公司工会主席张江、中国有色矿业集团公司工会许树森主席分别结合境外经济、政治、法律、文化背景和社会环境等因素、详细介绍了境外企业发挥工会组织作用、加强职工队伍管理的成功经验。中国机冶建材工会主席刘海华作会议总结发言。中国机械工业集团公司工会、新兴际华集团公司工会、中国有色矿业集团公司工会、中国中材集团公司、中国中钢集团公司、中国冶金科工集团公司工会、天津钢管集团公司、北汽福田股份公司等企业参加了座谈会。中国机冶建材工会副主席张波主持座谈会。

【二届十次常委会议】  7月18日在新疆乌鲁木齐召开。刘海华向各位常委报告了中国机冶建材工会全国委员会2011年上半年的主要工作和下半年的工作安排。与会常委就工作报告、全委4个重点调研报告《关于机械冶金建材系统企业工会组织建设情况的调研报告》、《关于全国机械冶金建材系统部分企业开展工资集体协商情况的调查报告》、《关于有色金属、黄金行业部分国有工矿棚户区改造情况的调研报告》和《机械冶金建材系统职工技术素质调查报告》进行了认真讨论，提出了修改意见。新疆维吾尔族自治区总工会副主席激浪·阿不杜拉，中国有色金属工业协会副会长、新疆有色集团党委书记、董事长袁泽出席了会议，会议由中国机冶建材工会分党组成员段佑武主持。
【全国机械冶金建材系统工会主席培训班】  8月28日至9月3日在中国劳动关系学院举办。来自全国机械、冶金、建材行业的180多名工会干部参加了培训。中国机冶建材工会副主席张波及劳动关系学院的专家教授就新形势下产业工会工作、中国特色社会主义工会发展道路、当前劳动关系形势与工会工作、工资集体协商、中央构建和谐劳动关系的新精神和新思路、职代会制度建设、劳动合同法（劳务派遣）等七个方面进行了专题讲授。
【第五届全国机械工业系统企业职工技术创新成果演示会】  10月11日在广州召开，全国机械工业系统96个单位160余人参加会议。此次演示会授予李斌等23名同志全国机械工业职工技术创新活动模范个人和创新能手；授予李学恒等79名同志为全国机械工业职工技术创新活动先进个人；授予北京远东仪表有限公司制造部DSI班组等76个班组为全国机械工业职工技术创新活动示范班组；授予广州汽车集团乘用车有限公司等8个单位为全国机械工业职工技术创新活动示范企业；授予北京京城机电控股有限责任公司工会等35个单位为全国机械工业职工技术创新活动优秀组织单位；授予王京选等37名同志为全国机械工业职工技术创新活动优秀组织者；授予“用于激光的可视对焦技术”等121个项目为全国机械工业职工技术创新活动岗位技术创新成果奖。通过对职工技术创新活动进行展示和表彰，不断提高企业的创新能力和职工队伍的技能素质，为做强机械装备制造业和汽车产业、促进全行业经济平稳较快发展，为建功“十二五”实现国家工业化目标做出新的更大的贡献。
【全国机械工业第三十次质量信得过班组、质量管理小组代表大会暨30周年庆祝大会】  7月6日召开，全国总工会副主席、书记处书记张世平，全国政协委员、提案委员会副主任、中国机械联合会会长王瑞祥等出席庆祝大会并讲话。各省市机械工业质量管理部门及企业质量管理小组、质量信得过班组代表共800余人参加会议。会议以“全面提高机械工业产品质量”为主题，充分肯定了30年来三方在开展机械工业质量管理活动中所取得的卓越成绩，总结了质量管理活动中的经验做法。小组活动坚持30多年，成效突出，一线职工参与率85%，活动成果率达到80％以上，创造直接经济效益620多亿元，同时培育了大批优秀典型，小组活动的影响力不断扩大，发展势头强劲。会议评选表彰了一批优秀质量管理小组、质量信得过班组和为推进群众质量管理活动做出突出贡献的单位和个人，并授予10个先进班组全国工人先锋号称号，20个先进班组全国机械工业工人先锋号称号。

    【2011年机械工业工人科技奖评审】  8月31日召开专家评审会对2011年机械工业一线职工科技创新项目进行评审。上海大众汽车有限公司徐小平《激光可视对焦技术》获一等奖。东风汽车有限公司刃量具厂十堰港汉实业有限公司梁海《重型变速箱副箱支板轻量化》、徐州重型机械有限公司林海《汽车起重机电器生产过程控制方法》、东风汽车有限公司刃量具厂刘继斌等《曲轴在线综合测量仪的开发》获得二等奖。东风汽车有限公司商用车发动机厂武大明《发动机台架试验柔性可调支撑》、中国一汽集团公司一汽大众汽车有限公司轿车二厂焊接车间陈兴华《轿车车身储备区脉冲辅助自动选道控制系统的开发》、中国一汽集团公司一汽大众汽车有限公司李闯《新宝来轿车顶盖激光复合焊接技术应用》、东方汽轮机有限公司重型一分厂邓辉、何滨《一种狭小空间内部孔的加工装置》获得三等奖。

    【机械工业职工技能比赛】  中国机冶建材工会全国委员会、中国机械工业联合会、中国就业培训技术指导中心联合于3月和5月分别举办了《全国第三届乘用车汽车装调工职业技能决赛》和《全国第二届电线电缆制造工（拉线工）职业技能竞赛》，东风汽车公司的夏升、宝胜集团公司的杨从银分别获得竞赛总成绩第一名。

    【跨行业劳动竞赛交流座谈会】  4月28日在天津钢管集团公司工会召开。会议主题：弘扬新时代劳模精神，携手“十二五”再立新功。中国机冶建材工会主席刘海华出席座谈会并讲话，天津钢管集团公司上下游企业代表出席会议。跨行业劳动竞赛是机械冶金建材系统开展新时期劳动竞赛的新的形式和有效的探索。

    【冶金科学技术奖一线工人科技成果评审会】  6月14日召开，中国机冶建材工会全国委员会与中国钢铁工业协会、中国金属学会冶金科学技术奖励委员会首次对冶金行业一线工人科技成果评审。评出二等奖2项，三等奖3项。天津钢管集团股份有限公司郭嘉宏完成的天管新型“电机恒压刷握装置”用于连轧管主传动电机的改进与提高、宝山钢铁股份有限公司储滨完成的“基于料面综合判断方法的高炉节能技术”获得二等奖；鞍山钢铁集团公司设备检修协力中心李新林完成的“大型桥式吊车检修装置”、本溪钢铁（集团）矿业有限责任公司南芬露天铁矿唐宏完成的“矿用大型汽车变速箱检修操作法”、武汉钢铁（集团）公司刘幼生完成的“焦炉荒煤气放散电热式自动点火装置的研究与应用”获得三等奖。

【全国重点大型耗能钢铁生产设备节能降耗对标竞赛2010年度评审交流会】  9月2日在北京召开。中国机冶建材工会分党组成员段佑武、中国钢铁工业协会党委副书记、纪委书记、副秘书长陈小甫出席。来自钢铁行业专家，全国各特大型钢铁企业的近40名代表参加了会议。会议总结和交流了各企业2010年度竞赛工作经验，评比2010年度竞赛活动高炉、转炉组冠军炉、优胜炉。会议评选河北钢铁集团邯钢公司西区炼铁厂2号3200m3高炉等4座设备为全国重点大型耗能钢铁生产设备节能降耗对标竞赛2010年度冠军炉；山西太钢不锈钢股份有限公司4350m3耐高炉等8座设备为全国重点大型耗能钢铁生产设备节能降耗对标竞赛2010年度优胜炉；安阳钢铁股份有限公司第二炼轧厂1号转炉等7座设备为全国重点大型耗能钢铁生产设备节能降耗对标竞赛2010年度创先炉。

    【“中国铝业杯”第五届全国有色金属行业职业技能竞赛决赛】  10月16日至18日在中国铝业股份有限公司青海分公司举行。此次竞赛由中国有色金属工业协会、中国机冶建材工会全国委员会、中国就业培训技术指导中心联合主办。来自全国有色金属行业54家单位的领队、教练、选手、裁判共计400人参加此次竞赛。本届竞赛设置烟气制酸工、铝电解工和计算机网络管理员等三个职业（工种）。通过为期3天激烈的竞赛和角逐，江西铜业集团公司刘亮、阳谷祥光铜业有限公司陈洪星、云南铜业股份有限公司李映春分别获烟气制酸工前三名；中国铝业股份有限公司广西分公司郭宏伟、中国铝业股份有限公司青海分公司汪建民、中国铝业股份有限公司广西分公司陈应斌分别获铝电解工前三名；中国铝业股份有限公司山西分公司杜辉、山东铝业公司杨哲、中国铝业股份公司广西分公司刘吉洲分别获计算机网络管理员前三名。大赛还产生优秀教练员6人；团体优秀单位20个；团体优胜单位3个；中国铝业股份有限公司青海分公司、白银有色集团股份有限公司获竞赛优秀组织奖。根据国家竞赛表彰有相关规定，获得3个竞赛职业（工种）前三名的选手，将报请国家人力资源和社会保障部授予“全国技术能手”称号。

【全国黄金行业“十一五”期间先进集体和劳动模范表彰大会】    11月30日在北京召开。表彰大会由中国机冶建材工会全国委员会和中国黄金协会联合举办。中华全国总工会副主席、书记处书记张世平，国家安全生产监督管理总局副局长付建华，中国黄金协会会长、中国黄金集团公司总经理孙兆学、中国机冶建材工会分党组成员段佑武等出席大会并为先进集体和劳动模范颁奖。此次表彰大会是黄金行业规模最大的先进集体和劳模表彰奖励活动，大会授予北京工美集团有限责任公司等85个单位和王瑾等203名个人全国黄金行业先进集体和劳动模范的荣誉称号。

    【第五届金色建材摄影大展】  12月23日在北京中华世纪坛隆重举行。此次摄影大展由中国机冶建材工会、中国建筑材料联合会、中国建材报、中国摄影家协会及国家建筑材料展贸中心联合举办。本届共展出获奖作品115幅及特邀作品27幅。此次展出评选出了2个金奖，5个银奖，8个铜奖。

     【2010年度“凯盛杯”全国建材行业技术革新奖获奖项目表彰大会】  4月19日在北京友谊宾馆召开。中国机冶建材工会副主席张波出席了会议并宣读了“2010年度‘凯盛杯’全国建材行业技术革新奖获奖项目”。中国建材联合会名誉会长张人为，中国建材联合会会长乔龙德，中国机冶建材工会副主席张波等领导向获奖单位的代表颁奖。2010年度“凯盛杯”全国建材行业技术革新奖获奖项目118项，其中技术改造类28项、技术开发类67项、技艺工法类23项。    

    【“建材下乡”惠民工程立功竞赛活动】  4月17日在北京国家会议中心正式启动。此次活动由中国机冶建材工会和中国建筑材料流通协会共同举办。全国总工会副主席、书记处书记张世平出席了竞赛活动启动仪式并发表讲话，中国机冶建材工会副主常张波出席启动仪式。“建材下乡”惠民工程立功竞赛活动，为期三年，首先在100）余家“建材下乡”试点企业中开展，后两年逐渐向全行业扩展。竞赛以技术创新、低碳节能、惠民行动、售后服务为主要内容。

【中国建材行业工会工作研究会（2011）年会】  8月16日在银川召开。中国机冶建材工会主席刘海华出席会议并讲话，宁夏自治区总工会副主席拓兆功到会致辞，中国建材行业工会工作研究会会长、北京金隅集团工会主席减峰致开幕词。会上，国创高科实业集团有限公司工会、泰山玻璃纤维有限公司工会、江山南方水泥有限公司、上海建材集团新型建材矿棉厂、中国建材国际工程集团有限公司／蚌埠玻璃工业设计研究院进行了工作交流。此次年会收到论文和调研报告104份，评选出一等奖15篇、二等奖35篇、三等奖26篇、优秀奖28篇。

（注：本文摘自《中国工会年鉴》（2012））
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